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ADDENDUM NO. 1 
 

CITY OF SAN RAMON 
REQUEST FOR PROPOSALS 

For 
BULK FUEL SUPPLY AND DELIVERY SERVICES 
RFP Deadline: Tuesday, March 20, 2023 at 2:00 p.m. 

 
TO ALL RESPONDENTS: 
 
Notice is hereby given that the following revision are made a part of and incorporated into the 
Request for Proposals (RFP) documents for Bulk Fuel Supply and Delivery Services: 
 
Answers to RFIs and Questions:   

1. Question: It is standard industry practice to invoice for fuel deliveries after the delivery is 
made?  Will the CITY please waive the requirement that the contractor shall submit 
invoices not more frequently than 2 weeks? 
 
Answer: Yes, the CITY will waive this requirement and allow invoicing upon delivery. 
 

2. Question: Will the CITY accept unbranded fuel? 
 
Answer: Yes, the CITY will accept unbranded fuel. 
 

3. Question: From past experience, there seems to be a lot of confusion around the different 
types of OPIS indexes.  Can you please confirm that you want bidders to use the San 
Francisco Daily OPIS Contract Average? 
 
Answer: Yes, for bidding purposes the CITY would like vendors to use the San 
Francisco 03/13/23 OPIS Contract Average for Unbranded Fuel.  
 

4. Question: In order to compare "apples to apples" it is standard industry practice to reference 
a specific OPIS date that you want all bidders to use on the price proposal.  Would it be 
possible for the City to provide an OPIS date they want bidders to reference? 

 
Answer: The CITY would like to use San Francisco OPIS date for 03/13/23 unbranded 
average. 
 

5. Question: On the price form, it says to "list any other discounts, delivery charges, etc., in 
your proposal" how will those charges be evaluated? 
 
Answer: All bid submittals shall include delivery fees and any additional fees or discounts. 
 

6. Question: Historically other bidders list many additional charges on the pricing sheet which 
artificially makes their adjustment look low.  Will the CITY consider removing the section 
on the price sheet that allows bidders to list additional charges and ask bidders to include 
all charges in their price adjustment?  This will ensure the CITY is actually choosing the 
lowest priced proposal. 
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Answer: All bid submittals shall include delivery fees and any additional fees or discounts. 
 

7. Question: Are the tanks above ground or below ground? 
 
Answer: All tanks are above ground. 
 

8. Question: Does the CITY ever receive split deliveries i.e. gasoline and diesel delivered on 
the same truck on the same day?     
 
Answer:   The CITY currently receives both diesel and unleaded fuel, weekly to both 
fueling sites (same day delivery). 
 

9. Question: Who is the current incumbent? 
 

Answer:   Hunt & Sons has been the CITY’s fuel vendor since June 12, 2007. 
 

10. Question: May I please get a bid tabulation from the last award of this contract? 
 

Answer: The CITY issued a Request for Bid (RFB) on May 16, 2007. The bid packages 
were due on May 30, 2007.  The City received four proposals for the purchase and delivery 
of fuel services. The four bids received by the City tabulated on the following chart: 

 

     
Unleaded 
Gasoline Diesel 

Bidder Brand Margin/gallon Margin/gallon 

Golden Gate Petroleum Shell $0.240 $0.250 

All Points Petroleum Unbranded $0.200 $0.200 

Valley Oil Company Tesoro/Valero/Conoco $0.072 $0.104 

Bay Counties Pitcock Chevron $0.035 $0.075 

 

On June 12, 2007 (Minute Order 2007-10), City Council authorized  annual purchases with 
Bay Counties Pitcock Petroleum, Inc. to supply unleaded gasoline and diesel fuel to the 
Public Services Department in an amount not-to-exceed $101,000 and authorizing Staff to 
issue purchase orders for all subsequent renewals, increases in scope and/or funds in a total 
length not-to-exceed five (5) years.  On June 26, 2012 (Minute Order 2012-024), City 
Council authorized five-year purchasing agreement with Hunt & Sons-Bay Counties 
Pitcock Petroleum to supply unleaded gasoline, diesel and biodiesel fuel in an annual 
amount not to exceed $125,000 and a cumulative five-year agreement amount not to exceed 
$775,000. Hunt & Sons was on the California Multiple Award Schedule (CMAS) 
purchasing cooperative for the purchase of bulk fuel.  CMAS contracts are competitively 
bid by the state of California, and allow for local municipalities to piggyback on discounted 
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rates received.  The CMAS contract satisfies the Purchasing Policy requirement for 
competitive bidding.   On June 27, 2017 (Minute Order 2017-020), City Council authorized 
a five-year purchasing agreement with Hunt & Sons to supply unleaded gasoline, diesel 
and biodiesel fuel for a cumulative five-year agreement amount not to exceed $850,000. 
Hunt & Sons was awarded a competitively bid fuel contract with the San Ramon Valley 
Fire Protection District (SRVFPD). Other public agencies in the State of California may 
participate in this contract. Piggybacking on the SRVFPD contract allows the City to 
maintain low fuel prices and satisfies the Purchasing Policy requirement for competitive 
bidding. On May 24, 2022 (Resolution 2022-074), City Council authorized purchases with 
Hunt & Sons for the provision of fuel supply and delivery for a total one-year amount not 
to exceed $300,000 through June 30, 2023. Hunt & Sons was awarded a competitively bid 
fuel supply and procurement contract with DSRSD (RFP 2020-17) and on April 1, 2022, 
was issued an amendment extending the contract through June 30, 2023. Such “piggy-
back” cooperative contracts satisfy the competitive requirements of the City’s Purchasing 
Ordinance, allowing the City of San Ramon to take advantage of competitively bid prices 
offered to other agencies. In addition, Hunt & Sons is willing to extend this discounted 
pricing to the City of San Ramon. 

  

Please incorporate the listed changes within this Addendum into the Request for Proposals 
document.  
 
City of San Ramon 
 
 
____________________________________________  Date: ___________________ 
Maria Fierner, Public Works Director 

March 10, 2023


